

**MAGYARORSZÁG ÉRT  
HALADÁSÁÉRT**

Előfizetési ár hetekben  
házhoz borsóva  
vidékre postán küldve

Égész évre . . . . . 10.30 P  
Fél évre . . . . . 9.00 P  
Negyed évre . . . . . 4.80 P  
Egy hónapra . . . . . 1.00 P

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

**FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP**

**MAGYARORSZÁG  
FELTÁMADÁSÁÉRT**

Megjelenik minden nap  
Szerkesztőség és kiadóhivatal  
V. kerület, Káttemplom-23

Telefonszám: 144.

## A város vezetői ma fontos ügyben Budapesten tárgyalnak

Fáy István főispán, Zimay Károly polgármester, Kiss Endre dr. főügyész és Garzó Sándor pénzügyi tanácsnok ma reggel 9 órakor autóval Budapestre utaztak.

Értesülésünk szerint a város vezetőinek budapesti útja fontos pénzügyi problémákkal áll összefüggésben, de felhasználják az alkalmat arra is, hogy egybék, a város jövő fejlődését közlőrl érintő kérdésekben is tárgyalásokat folytassanak az illetékes minisztériumokban.

## Muraközy Gyula ref. lelkész ünnepélyes beiktatása április 10-én lesz a budapesti Kálvin- téri templomban

Muraközy Gyula budapesti Kálvin-téri lelkész megválasztott ref. lelkész április 3-án búcsúzik kecskeméti híveitől ünnepélyes keretek között, budapesti beiktatása pedig április hó 10-én történik meg a Kálvin-téri templomban. A beiktatási ünnepélyen kecskemétiiek is nagy számban vesznek részt.

## A kultuszminiszter leszállítja az iskolai tankönyvek árát

A kultuszminiszter meglette a szükséges intézkedéseket arra, hogy a tankönyvek árát mielőbb leszállítsák. A miniszter rendeletet adott ki, amelyben felhívta a tankönyvkiadókát, hogy az engedélyezett iskolai tan- és segédkönyvek árát általában 25 százalékkal szálítsák le. Felhívta a tankönyvkiadókát arra is, hogy az elemi iskolák számára ugyanazon tartalmú, de egyszerűbb kiállítású könyvekről is gondoskodjanak. Ezeknek a könyveknek az ára a csökkentett áránál is jóval alacsonyabb lesz. A további ármérséklés keresztültelve céljából egyidejűleg azt is elrendelte a miniszter, hogy a nevezett tankönyveket és segédkönyveket öt éven át nem szabad változtatni. Ezekkel a rendelkezésekkel a miniszter a gyermekeiket iskolázató szülők súlyos terhein kíván könynyíteni.

## Kiskunhalas erőfeszítései a megyeszékhelyért

Most, hogy felmerült a terve annak, hogy Kiskunhalas Pest megye kettősztása révén megyeszékhelyhez jut, Halas minden lehető elkövet arra nézve, hogy valóban hozzá is jusson a megyeszékhelyhez. Az érdeklőségek Medveczky Károly gazdasági főtanácsost kérték fel arra, hogy a létesítendő új megye ügyében készítsen egy mindenre kiterjedő memorandumot, amelyet azután az illetékes fórumokhoz fognak felterjeszténi. Medveczky Károlyt most meginterjúvta egy újságíró, aki az interjúban kijelentette, hogy nem is képzél el más megoldást, mint azt, hogy Kiskunhalas legyen a létesítendő új megye székhelye.

— A kormányfőnél — mondotta Medveczky — egyedül Zsitnay igazságügyminiszter fogja a tervet ellenezni, aki Kecskemétnek ígérteit feltételezi, hogy megyeszékhelységi propagandát fogja. Ellenkezre fog találni ezenkívül a terv egészen biztosan Pest vármegye egysége nagybirtokosainál is, akik a végsőkig ki fognak tartani amellett, hogy Pest megye egysége ne bontassék meg. Ezzel szemben jólértesült forrásból tudom, hogy a belügyminiszter tetszéssel

fogadta a megyefeloztási tervet.

A közeli napokban Halasról küldöttség fogja felkeresni a miniszterelnököt, a belügyminisztert és Klebelsberg Kunó grófot. Elhatározták azt is, hogy a leghatalmasabb propagandát,

mint a legskerebb eszközt indítják meg Halas megyeszékhelyé tétele érdekében. Halason egyébként egyik gyűlés a másikat éri, amelyek mind állást foglalnak a kormánybiztos terve mellett.

## Január 30-ig lehet beszállítani a központi szeszfőzdébe a borpárlat termeléséhez a borkészleteket

Megjelent a polgármester hirdetménye a kitermeléshez szükséges borok vasárlásáról

Zimay Károly polgármester a mai napon hirdetményt bocsátott ki, amelyben közhírré teszi, hogy a város a borpárlat-keret kitermeléséhez szükséges bormennyiség összevásárlását megkezdte és legkésőbb január 30-án déli 12 óráig fogadja el a központi szeszfőzdében

a termelőktől az eladásra szánt borkészletek bejelentését.

A polgármester hirdetményét lapunk mai számának más helyén teljes egészében közöljük.

## „Kiviteli piacunk fejlesztésének terveit nem temetheti el a napi gondok homokja”

Sándor István előadása a Kereskedői Kaszinóban

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg Sándor István országgyűlési képviselő előadását kedden este a Kereskedői Kaszinóban a kecskeméti kiviteli piac jelentőségéről és fejlesztésének lehetőségeiről.

A nagy figyelemmel hallgatott, gyakorlati szempontokat hangsúlyozó előadásnak tengerlye Koda Elek gondolta volt: a *gyümölcsipac modernizálása, a már Baross Gábor által megígért teherpályaudvar mellé helyezése, annak kibővítése és további fejlesztése*. A város jövődjével összeforrott ezen tervet a napi gondok homokjában nem szabad eltemetni, hanem azal behatóan foglalkozni kell, hogy adott pillanatban készen álljunk a cselekvésre és hogy ma, a nehéz viszonyok között felemeljenek bennünket a későbbi lehetőségekhez. Az a körülmény, hogy gyümölcsipacunk — mert kivitelci cikkeink között egyelőre ennek van legnagyobb jelentősége — az utóbbi évek során vesztett domináns szerepből, kötelességeket ró mindnyájunkra. A piacot tálaló terület növekedett, az export mennyisége azonban ezzel nem tartott lépést. A fák termékeltsége és a gyorsabb halandóság olyan károkat okoz, amelyek elhárításáért és lehetőségekért minden erőfeszítést meg kell tenni, mert ez nemcsak a termelő, vagy kereskedőosztálynak, hanem a város fejlődésének és anyagi megerősödésének érdeke. Hangsúlyozta Sándor István,

hogy a kényszernek általában elvi ellensége, de a gyümölcsfa betegesége elleni védekezésnél olyan eljárásra kell szorítani egyeket, amely a közérdeket, az egész gyümölcsipacot társadalom védekezési lehetőségeit biztosítja.

A belső piac megerősödését szolgálják a következő és világtott felvezető utak, a közvetett piac, a piachíróság, de a lebonyolítás még mindig nehézkes, késedelmes és költséges és ez csak a pályaudvar melletti modern átvevő, csomagoló és a hűtés kérdését is megoldó rakodótelep megépítésével lehet kiküszöbölni.

Miután Sándor István végigkísérte a gyümölcs útját a termelőtől a külföldi fogyasztópiacig, ismételen rámutatott arra, hogy szegényesülnék ellenére is foglalkozniunk kell a drágán megvalósítható feladatokkal is. Ezt a várost — mondotta — nem az állami támogatás tette azzá, ami, hanem az okos és szívós munka. Ha kiviteli piacunk fejlesztésében állami támogatást kapunk, annál jobb, de a magunk megmondolása, a magunk helyes tervkészítése, célkitűzése, kitaró és céltudatos munkája, erő és akarata ne hagyjon el bennünket soha. Kiviteli piacunk megerősítése elválaszthatatlan a város jobb jövődjétől.

Az értékes előadást Kecskeméti Mihály vezette be, a megjelentek hálaát pedig Kenéz Zoltán dr. tolmácsolta szíves szavakban.

## Olesó gyümölcsfacsemetéket és gyümölcsvedelmi szereket sürgetnek a szőlősgazdák

Hozzászólás a kecskeméti egyházak gyümölcsfejlesztési előterjesztéséhez

A kecskeméti egyházaknak gyümölcsipacfejlesztésük megemlése és fejlesztése ügyében Zimay Károly polgármesterhez benyújtott és lapunk vezető helyén közölt beadványa élénk visszhangot keltett városunkban. A nagyjelentőségű felhívásban foglaltak rendkívül fontos-ságára tekintettel, az előterjesztést felvették a szombati közgyűlés napirendjére a póttárgyak sorába. De megleszélés tárgyát képezi a gyümölcsipacfejlesztés, fejlesztése és a fergenteleltetés biztosításának kérdése — e tárgyban közölt korábbi közleményeink nyomán éppen úgy, mint most, a szombati számunkban közölt előterjesztés kapcsán összefogveteleken, egyesültekben is, elsősorban természetesen szőlősgazdák között. A kérdéssel kapcsolatban, mint minden közérdeklő ügyben, készséggel nyújtunk alkal-

mat lapunk hasábjain minden tárgyilagos hozzászólásra.

Az alábbiakban lapunk egyik régi előfizetőjének, ifj. Kovács Ferencnek hozzászólását közöljük, aki a bevezető sorok után a következőket írja:

A válságos helyzetben levő szőlősgazdákat nehéz most kötelezően kényszeríteni, hogy dán mintára írtsák a kártevőket a gyümölcsösből és hogy iltlessenek gyümölcsfákat, midőn szerny megélhetésüket sem tudják biztosítani, sőt túlnyomó részük teljesen eladósodott. Én a magam részéről minden lehető elkövettem 16 éven át a fásítás terén, a helybeli Talajtani Intézetnél is megvizsgáltattam a talajt, a fám szépek és termők voltak, de az 1930—31. évi ábnormis nyár mind tönkretette. 16 évi fárad-

HANGOS MOZI!

Szerdán 1/4 és 1/9 órakor  
Szenczáción német beszélőfilm! Csak 16 éven felülieknek!

HANGOS MOZI!

# GYILKOSOK és TÁNCOSOK

Egy híres regény filmváltozata 10 felvonásban. Főszereplők: A rendező: Wilhelm Dieterle, a leány: Lissi Anna, Joe: Anton Pointer. Színhely: egy amerikai nagyváros. Idő: 1930.

Ezenkívül 2 Miki rajzfilm.

Hangos magyar világhíradó!

ságom kárba veszett. A szőlősgazdák nem a kényszerítésre, hanem a segítségre vannak rászorulva még pedig sürgősen, olyan módon, hogy az állam a mai borárakhoz mérten tegye lehetővé a védekező szerek olcsó beszerzését a még meglevő fák megmentésére. A fásítás is csak úgy véhető keresztül a jelenlegi borárak mellett, ha az állam és a város hozzájárul a gyümölcsfák díjtalan szétosztásához, mert az öreg szőlők fásítása nemcsak költséges, de bizonytalan is. Akár öreg szőlőt tekintünk, akár fiatalat, a jelenlegi 6—7 filléres borár mellett darabonként 1.50 pengős facsemetére nem jut péra a szőlősgazdáknak.

Mély tisztelettel kérem a kecskeméti egyházbakt, mint ennek az igen fontos nemzeti vagyont mentő munkának szószólóját, úgy az államal, mint a városnál hassanak oda, hogy a szőlősgazda-társadalom legelőször is a borfogyasztási adó terhe alól mentesíthessék, mert ez a sérelem az alföldi szőlősgazda nagyvívésen — mely a Kertmoziban folyt le — jövedelmét meghaltatásra talált ugyan, de orvoslási a mai napig nem nyert.

Sajnálatos tény, de nem a tudatlanság az oka, hogy nem ültetünk gyümölcsfákat, mert a szőlősgazdáknak volna elsősorban érdeke, hogy a legszebb és legtöbb gyümölcsöt vihessen piacra. A mulasztás onnan ered, hogy a szőlősgazda nem képes a fásítással járó költségeket — éveken át jövedelem nélkül — befektetni a jelenlegi nehéz helyzetben, amikor olyan súlyos gondok okoz a megélhetés.

## A kecskeméti »automaták« titka

Néhány héttel ezelőtt egy élelmes vállalkozó „automatá”-t állított fel a Nagykörsi-utca egyik kapujában és a Kéttemplom-köz egyik megüresedett bolthelyiségében. Hatalmas, kékrefestett ládák az automaták. A kivétel laikus kézre vall, de kétségtelen imponáló és csábító a felírata, mellyel még a legközelebbes nagyvárosi automata sem díszelkedhet.

„Ezen automata minden forgalomban levő pénzből visszaad.”

Napok óta figyeltem a csodabogár-automatákat, melyek visszaadják, felváltják a pénzt. Felírták már az önbortóvát, a villanyfűsít, az önetető gépeket, de olyan automatákat még nem ismertünk, melyek azt is megteszik, amit a 2 kecskeméti automata hirdet. A többi automatakat becsapják, 10 filléres helyett 2 fillérest vagy „kukoricás” 10 fillérest dobnak be, s a szegény automata adja a csokoládét, narancsot és többféle édességet.

A napokban késő este sóvárgó szemmel nézte őt gyermek az automatát, mely csak 10—20 fillérért volt hajlandó adni valamt.

Az egyik csillogó szemmel húzótt elő egy lecsizolt vashatót, mellyel nemrég talán még falhozverésűt játszott.

— No, gyerekek, biztos bedűl az automata! — s bedobta a vashatót. A pénz leszaladt a csatornában. Sírni esőnd. Egyszer csak kinyílik az automata egyik rekesze és egy női hang csap le a megijedt utasverebekre:

Akasztfára való gazemberek! Hát így akartok datolyához jutni? Várjatok csak, míg kibújok innen!...

... Megszólt az automata. A nagy csodától megrökönyödött gyerekek elszaladtak s nem várták meg a titokzatos hang tulajdonosát.

Véletlen folytán így került napfényre a kecskeméti automaták titka.

**Makulatúra**

(újságpapír)

olcsón kapható

Kecskeméti Lapok kiadóvatalában Kéttemplom-köz

## Elmaradtak Tóth József bűnügyében a tegnapi délutánra kitűzött perbeszédék

Pénteken lesz az utolsó nyilvános tárgyalás

Pisly Sándor, a büntető tanács elnöke, tegnapi délután 4 órára tüzte ki Tóth József bűnügyének folytatolagos tárgyalását, amikor a véd- és védőbeszédeknek kellett volna elhangzani. Jólal 4 óra előtt olyan nagyszámú érdeklődő lepte el a törvényszéket II. emeleti folyosóját, amilyen még az alpoli bankár egyetlen tárgyalásán sem jelent meg. A tömeg, melyben nagyon sok cigányvárosi lakos volt, olyan hangosan viselkedett, hogy többször rendre kellett inteni. Végül is a büntető tanács elnöke adta ki az utasítást a teremnek, hogy a vádlottakon kívül senki se bocsásson a tárgyalóterembe, mert úgy sem lesz érdemleges tárgyalás.

Bent a teremben azután az elnök közölte a

megjelentekkel, hogy Posch Ede dr. kir. ügyész gyászára való tekintettel vádbeszédének elhalasztását kérte, ugyancsak kérelmet terjesztett elő Nagy László dr. is a védőbeszéd elhalasztására. Közölte az elnök, hogy az előterjesztett kéréseket teljesítette, a tegnapi kitűzött tárgyalást elhalasztja és pénteken reggel 9 órakor fogja megtartani, amikor már feltétlenül elhangzanak a perbeszédék. Figyelmeztette az elnök a vádlottakat, hogy pénteken, mely az utolsó tárgyalási nap lesz a nagyszabású bűnügyben, teljes számban, pontosan jelenjenek meg, mert ellenkező esetben nyomban elővezetli őket.

## A tiszta erdőőr nemcsak vadmacskát, hanem olyan különös madarat is látott, amelynek még a nevét sem tudja

Jelentették, hogy Horváth János tiszta erdőőr, a szerencsés és biztosított vadász, szépen fejlett vadmacskát látott a tiszaparti füzesben, Horváth Jánosnak nem ez az első szerencsés vadászata. Legutóbb a befagyott Holt-Tisza tükreén látott egy olyan nagyobbajta madarat, amelynek még nevét nem lehetett eddig megállapítani.

Ez a ritka madár, amilyen még az Alföldön sohasem került feltérkére, a gólyához hasonló, de annál jóval nagyobb állat volt. Csőre a gólyáénál valamivel rövidebb, de jóval erősebb

volt, olyan erős, amilyennel könnyen léket lehet hasítani a jégen. A madár tollazata rendkívül sűrű, fehérszürke, a hasán sötétebb szürke és teljesen a vattához hasonlít.

A madár messze északi vidékekről kóborolhatott el hozzánk, de vesztére, mert Horváth János erdőőr egyetlen, jólirányzott lövéssel leterítette. Nevének megállapítása körül nagy vita indult meg a vadászok között, de még mindeközben nem sikerült megállapítani, Horváth János saját maga lömte ki az értékes vadászcsákányt és lakásán őrzi.

## 1931-ben lényegesen kevesebb ügy került a törvényszékre, mint 1930-ban

Csak a kényszeregyeségek száma emelkedett

A törvényszéken most készültek el az elmúlt esztendő statisztikai adatainak összeállításával. A statisztikából kitűnik, hogy tavaly lényegesen kevesebb ügy került a törvényszékre, mint harmadéve. Ennek oka abban keresendő, hogy az új törvény felelme az értékhatárt és a járásbírósgokhoz utalt át olyan ügyeket, amelyek azelőtt a törvényszékekre tartoztak. A nagyarányú csökkenésből tehát nem lehet javulásra következtetni, mert pl. a kényszeregyeségek számadata azt mutatja, hogy az 1931. év még az 1930-asnál is rosszabb volt, amennyiben a kényszeregyeségek száma 25-tel emelkedett. Ez az általános gazdasági romlás mellett bizonyít.

Fellebbviteli polgári per került a törvényszékre 1181 (1792), fellebbviteli polgári nem peres ügy 1004 (1066), bűnügy 1779 (2062), fellebbviteli bűnügy 724 (1066), esdő 6 (11).

kényszeregyesség 114 (89), házassági kereset 214 (299).

A bíróságok munkáját nagyon megnehezítette az körülmény, hogy a munkát a létszámmal kevesebb bíráló kellett ellátni, valamint, hogy Tóth Józsefnek a magyar igazságszolgáltatás történetében páratlanul nagyszabású bűnügye hozzátéveleg háromnegyed esztendővel visszavetette a bűnügyek tárgyalását.

## Folynak a jogászbál előkészületei

Február 6-án, szombaton lesz az idei jogászbál, amelyre körültekintő gondtal készül a kecskeméti jogakadémia ifjúsága. Az idei rövid farsang alatt alig van táncmulatság s így 1931-és a nagy érdeklődés, mely a jogászbált iránt városzerte és a környéken is megnyilvánul.

A jogászbál a kellemes szórakozás alkalmának nyújtása mellett a jótékony célt is kívánja szolgálni, amennyiben a jövedelmet Horthy Miklósné kormányzóé inségakéjára javára fordítja a rendezőség.

A nemes jótékony célra tekintettel is remélhető, hogy a jogászbál nagyszámú résztvevőt gyűjt össze február 6-án az Uri Kaszinó terében.

## ELŐKELŐ PETROLVÁLLALAT

MEGFELELŐ ÖSSZEKÖTTETÉST  
KERES ÁSVÁNYOLAJTERMÉKEK  
BIZOMÁNYI ELADÁSÁRA. AJÁN-  
LATOK A KIADÓBA „MEGBIZ-  
HATÓ” JELLEGRE KÉRTEK.

115



